Муса МАРДЖАНЛЫ, главный редактор

ВЫСОКИЙ ПРИМЕР СЛУЖЕНИЯ РОДИНЕ

После того, как Азербайджан окончательно восстановил свою территориальную целостность и покончил с армянской агрессией, на освобожденные земли стали в планомерном порядке, по мере обеспечения безопасности и создания надлежащей инфраструктуры возвращаться их исконные обитатели, вынужденные покинуть родные места три десятилетия назад. В связи с этим приобрела злободневный характер и проблема насильственной депортации азербайджанцев с территории Армении, где они жили веками. Азербайджанское государство проводит целенаправленную политику восстановления исторической справедливости по отношению ко всем соотечественникам, ко всему народу, и в этом контексте ставится цель мирного и достойного возвращения беженцев (их потомков) на земли предков в полном соответствии с основополагающими международными правозащитными нормами. К сожалению, правительство Армении пока занимает в этом вопросе позицию, далекую от конструктивности, доходя при этом до обвинений в посягательстве Азербайджана на территориальную целостность соседней страны.

Данная проблема имеет политический, социальный, культурно-гуманитарный аспекты и неоднократно освещалась на страницах журнала IRS-Наследие в различных ракурсах. Учитывая актуальность темы, с нынешнего номера мы начинаем публиковать серию статей, в которых в популярной форме дается обзор истории Западного Азербайджана, как сегодня в Азербайджане называют земли, откуда азербайджанцы поэтапно депортировались в XX веке и где их сегодня нет вовсе.

Тем, кто интересуется недавней историей, адресована статья о жизни и деятельности видного представителя азербайджанской дипломатии начала XX века, консула Азербайджанской Демократической Республики в Батуме Мамед-бека Эфендиева. Его работа на этом ответственном посту пришлась на сложный исторический период, когда после Первой Мировой войны османо-германское военное присутствие в регионе сменилось британским, а затем последовало советизация. Такая обстановка усугублялась волной беженцев, спасавшихся от погромов со стороны армянских крайних националистов. Однако М.Эфендиев стойко защищал интересы своей страны, явив пример верного служения Родине, и оставался на своем посту до последнего.

В нынешнем номере продолжена серия материалов, посвященных замечательным азербайджанским женщинам-просветительницам начала прошлого века. К сожалению, вследствие многолетнего замалчивания женского просветительского движения в Азербайджане конца XIX – начала XX века советской историографией, скрупулезно придерживавшейся трафаретного идеологического посыла о «бесправной женщине Востока, раскрепощенной при советской власти», результаты этого движения и тем более тот красноречивый факт, что Азербайджанская Демократическая Республика стала первым государством на Востоке, предоставившим женщинам избирательное право, сегодня все еще недостаточно известны даже в международных научных кругах. Тем важнее такого рода публикации, способствующие распространению исторической истины.

Внимание читателей наверняка привлечет статья о выдающемся азербайджанском зодчем прошлого столетия академике Микаиле Усейнове, чье творчество во многом определило архитектурный облик многих городов Азербайджана, а заодно наложило свой неповторимый отпечаток на облик ряда городов теперь уже бывшего СССР.

Как всегда, в номере имеются и другие материалы, которые, надеемся, расширят знания читателей о прошлом и настоящем Азербайджана.